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ATA DA PRIMEIRA SESSÃO ESPECIAL DA SEGUNDA SESSÃO LEGISLATIVA 

EXTRAORDINÁRIA DA DÉCIMA SÉTIMA LEGISLATURA, EM 03-01-2018. 

 

Aos três dias do mês de janeiro do ano de dois mil e dezoito, reuniu-se, no Plenário 

Otávio Rocha do Palácio Aloísio Filho, a Câmara Municipal de Porto Alegre. Às quinze 

horas e vinte e dois minutos, o Presidente declarou abertos os trabalhos da presente 

Sessão, destinada à posse da Mesa Diretora, da Segunda Comissão Representativa e das 

Comissões Permanentes, de acordo com as eleições ocorridas na Centésima Décima 

Oitava Sessão Ordinária da Primeira Sessão Legislativa Ordinária, realizada no dia onze 

de dezembro do ano de dois mil e dezessete. Compuseram a Mesa: Cassio Trogildo, 

Presidente da Câmara Municipal de Porto Alegre; Nelson Marchezan Júnior, Prefeito; 

Fábio Branco, Secretário-Chefe da Casa Civil do Rio Grande do Sul, representando o 

Governador do Estado; Tiago Simon, deputado estadual, representando a Presidência da 

Assembleia Legislativa do Estado do Rio Grande do Sul; Amadeo Henrique Ramella 

Buttelli, Diretor do Foro da Comarca de Porto Alegre; Tiago Rodrigues dos Santos, 

Subdefensor Público-Geral do Estado do Rio Grande do Sul; Iradir Pietroski, Presidente 

do Tribunal de Contas do Estado do Rio Grande do Sul; Thompson Flores, Presidente 

do Tribunal Regional Federal da 4ª Região; Ana Amélia Lemos, senadora da república; 

José Fogaça, deputado federal; e Ricardo Breier, Presidente da Ordem do Advogados do 

Brasil – Seccional Rio Grande do Sul. Em prosseguimento, o Presidente convidou os 

presentes para, em pé, ouvirem o Hino Nacional. A seguir, o Presidente declarou 

empossados Valter Nagelstein, Mônica Leal, Clàudio Janta, Paulinho Motorista e José 

Freitas, respectivamente, nos cargos de Presidente, 1ª Vice-Presidente, 1º, 2º e 3º 

Secretários da Câmara Municipal de Porto Alegre. Após, Valter Nagelstein procedeu à 

assinatura do Termo de Posse como Presidente da Câmara Municipal de Porto Alegre e, 

ato contínuo, assumiu a presidência dos trabalhos da presente Sessão e declarou 

empossada a Segunda Comissão Representativa da Décima Sétima Legislatura, 

composta pelos vereadores titulares Adeli Sell, Clàudio Janta, Dr. Goulart, Felipe 

Camozzato, Idenir Cecchim, José Freitas, Luciano Marcantônio, Mônica Leal, Paulinho 

Motorista, Prof. Alex Fraga, Professor Wambert, Reginaldo Pujol, Ricardo Gomes, 

Rodrigo Maroni, Sofia Cavedon e Valter Nagelstein. Ainda, o Presidente declarou 

empossadas as Comissões Permanentes da Câmara Municipal de Porto Alegre, as quais 

ficaram assim constituídas: Comissão de Constituição e Justiça, vereadores Adeli Sell, 

Clàudio Janta, Dr. Thiago, Márcio Bins Ely, Mendes Ribeiro, Ricardo Gomes e Rodrigo 

Maroni; Comissão de Economia, Finanças, Orçamento e do MERCOSUL, vereadores 

Felipe Camozzato, Idenir Cecchim e João Carlos Nedel; Comissão de Urbanização, 

Transportes e Habitação, vereadores Dr. Goulart, Fernanda Melchionna, Luciano 

Marcantônio, Paulinho Motorista e Professor Wambert; Comissão de Educação, 

Cultura, Esporte e Juventude, vereadores Alvoni Medina, Cassiá Carpes, Reginaldo 

Pujol, Tarciso Flecha Negra e Sofia Cavedon; Comissão de Defesa do Consumidor, 

Direitos Humanos e Segurança Urbana, vereadores Comandante Nádia, João Bosco 

Vaz, Marcelo Sgarbossa, Mônica Leal e Prof. Alex Fraga; Comissão de Saúde e Meio 

Ambiente, vereadores André Carús, Cassio Trogildo, José Freitas e Paulo Brum. Em 
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prosseguimento, foi apregoado Termo de Indicação de Líder e Vice-Líder da oposição, 

indicando Marcelo Sgarbossa e Prof. Alex Fraga para os cargos de Líder e Vice-Líder, 

respectivamente. Também, foram apregoados Termos de Indicação de Líder e Vice-

Líderes, conforme segue: Bancada do PSOL, Líder Fernanda Melchionna, Vice-Líder 

Prof. Alex Fraga; Bancada do PT, Líder Aldacir Oliboni, Vice-Líderes Adeli Sell e 

Sofia Cavedon; Bancada do PTB, Líder Cassio Trogildo, Vice-Líderes Paulo Brum e 

Dr. Goulart; Bancada do PP, Líder Ricardo Gomes, Vice-Líder João Carlos Nedel; 

Bancada do PSD, Líder Tarciso Flecha Negra; Bancada do PDT, Líder Márcio Bins 

Ely, Vice-Líder Mauro Zacher; Bancada do PROS, Líder Professor Wambert; e 

Bancada do PMDB, Líder Idenir Cecchim, Vice-Líderes Mendes Ribeiro e André 

Carús. Após, o Presidente concedeu a palavra a Cassio Trogildo, ex-Presidente da 

Câmara Municipal de Porto Alegre. A seguir, o Presidente concedeu a palavra a Nelson 

Marchezan Júnior, Prefeito. Em prosseguimento, Mônica Leal assumiu a presidência 

dos trabalhos e concedeu a palavra a Valter Nagelstein, Presidente da Câmara 

Municipal de Porto Alegre. A seguir, o Presidente convidou os presentes para, em pé, 

ouvirem o Hino Rio-Grandense. Às dezesseis horas e trinta e nove minutos, o 

Presidente declarou encerrados os trabalhos da presente Sessão e da Primeira Sessão 

Legislativa Extraordinária, convocando os vereadores para a Primeira Sessão Ordinária 

da Segunda Sessão Legislativa Ordinária, no dia primeiro de fevereiro do corrente, à 

hora regimental. Os trabalhos foram presididos por Cassio Trogildo, Valter Nagelstein e 

Mônica Leal. Do que foi lavrada a presente Ata, que, nos termos do artigo 149, 

parágrafo único do Regimento, será submetida à apreciação da Mesa Diretora e 

aprovada mediante a assinatura da maioria de seus integrantes. 

 

Errata (Pág. 1): 

Carlos Eduardo Thompson Flores, Presidente do Tribunal Regional Federal da 4ª 

Região; 

Tiago Rodrigo dos Santos, Subdefensor Público-Geral do Estado do Rio Grande do 

Sul.  

 

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (José Luís Espíndola Lopes): 

Senhoras e senhores, boa-tarde! Neste momento, damos início à Sessão Especial 

destinada à posse da nova Mesa Diretora, da Comissão Representativa e das Comissões 

Permanentes desta Câmara Municipal. Convidamos para compor a Mesa nesta 

solenidade o Ver. Cassio Trogildo, Presidente da Câmara Municipal de Porto Alegre; 

Sr. Nelson Marchezan Júnior, Prefeito Municipal de Porto Alegre; Sr. Fábio Branco, 

Secretário Chefe da Casa Civil, neste ato representando o Governador do Estado do Rio 

Grande do Sul, José Ivo Sartori; Sr. Tiago Simon, Deputado Estadual, neste ato 

representando a Presidência da Assembleia Legislativa do Estado do Rio Grande do 

Sul; Sr. Amadeo Henrique Ramella Buttelli, Diretor do Foro da Comarca de Porto 

Alegre, neste ato representando o Poder Judiciário do Estado do Rio Grande do Sul; Sr. 

Tiago Rodrigo dos Santos, Subdefensor Público Geral do Estado; Sr. Iradir Pietroski, 

Presidente do Tribunal de Contas do Estado do Rio Grande do Sul; Sr. Carlos Eduardo 
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Thompson Flores, Presidente do Tribunal Regional Federal da 4ª Região; Sra. Ana 

Amélia Lemos, Senadora da República; Sr. José Fogaça, Deputado Federal e ex-

Prefeito de Porto Alegre; Sr. Ricardo Breier, Presidente da OAB-RS. Convidamos todos 

os presentes para, em pé, ouvirem o Hino Nacional. 

 

(Ouve-se o Hino Nacional.) 

 

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (José Luís Espíndola Lopes): 

Prestigiam esta solenidade o Sr. Capitão dos Portos de Porto Alegre, Capitão de Mar e 

Guerra Amaury Marcial Gomes Júnior; Sr. Francisco de Asís Benítez Salas, Cônsul-

Geral da Espanha; Sr. Takashi Kondo, Cônsul-Geral do Japão; Sr. Paulo Barnewitz 

Orlandi, representante do Consulado do Canadá; Sr. Luiz Carlos Heinze, Deputado 

Federal; Sr. Sebastiao Melo, ex-Vice-Prefeito de Porto Alegre, ex-Presidente deste 

Legislativo e Vice-Presidente do PMDB-RS; Sr. Tenente-Coronel Leandro Andreoli 

Balen, Secretário Estadual de Modernização Administrativa e dos Recursos Humanos, 

interino; Sr. David Borille, Diretor-Presidente da Trensurb; Sr. Pedro Bisch Neto, 

Diretor Superintendente da Metroplan; Sr. Coronel Jefferson de Barros Jacques, 

Comandante de Policiamento da Capital; Sr. Fernando Carrion, ex-Deputado; Sr. 

Comendador Roberto Carrion; Sr. Mauro Fett Sparta de Souza, Diretor Técnico do 

GHC; Sr. José Ricardo Agliardi, Diretor Administrativo e Financeiro do Grupo Hospital 

Conceição; Sr. Nelson Marisco, Procurador-Geral Adjunto do Município; Sr. Sandro 

Trescastro Bergue, Secretário Municipal de Transparência e Controladoria; Sr. José 

Alfredo Parode, Secretário Municipal de Planejamento e Gestão; Sr. Luciano Alabarse, 

Secretário Municipal da Cultura; Sra. Denise Ries Russo, Secretária Municipal Interina 

de Desenvolvimento Social e Esporte; Sra. Ivana Genro Flores, Secretária Municipal 

Adjunta de Educação; Sr. Delegado Cleiton de Freitas, Presidente da Associação dos 

Delegados de Polícia do Rio Grande do Sul e ex-Vereador desta Casa Legislativa; Sr. 

Daiçon Maciel da Silva, Prefeito Municipal de Santo Antônio da Patrulha; Sr. Zalmir 

Chwartzmann, Presidente da Federação Israelita do Rio Grande do Sul; Sr. Albert 

Poziomyck, Vice-Presidente da Federação Israelita do Rio Grande do Sul; Sra. Jenifer 

Saffi, Professora Doutora, Vice-Reitora da Universidade Federal de Ciências da Saúde 

de Porto Alegre; Sr. Dr. Alfredo Guilherme Englert, Provedor da Irmandade da Santa 

Casa de Misericórdia de Porto Alegre; Sra. Stamatula Vardaramatos, Presidente da 

ATP; Sr. Celso Bernardi, Presidente do Partido Progressista do Rio Grande do Sul; Sr. 

Kevin Krieger, Presidente do Partido Progressista de Porto Alegre; Sr. Antenor Ferrari, 

Presidente do PMDB Municipal; Sr. Isidoro Zorzi, Conselheiro-Presidente da Agência 

Estadual de Regulação dos Serviços Públicos Delegados do Rio Grande do Sul; Sr. 

Henri Siegert Chazan, Presidente do Sindicato dos Hospitais e Clínicas de Porto Alegre; 

Sra. Maria Fernanda Tartoni, Presidente do Conselho Administrativo da Associação 

Brasileira de Bares e Restaurantes; Sr. Luiz Eduardo Amaro Pellizzer, Vice-Presidente 

da OAB/RS; Sra. Thais Kapp, Diretora Executiva da Associação Brasileira de Bares e 

Restaurantes; Sra. Maria Beatriz Machado, Presidente do Centro dos Funcionários do 

Tribunal de Justiça; Sra. Jusselaine Gomes Porto, Vice-Presidente do Centro dos 
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Funcionários do Tribunal de Justiça; Sr. David Medina da Silva, Presidente da 

Fundação Escola Superior do Ministério Público; Sr. Diogo Chamun, Presidente do 

Sindicato das Empresas de Serviços Contábeis, Assessoramento, Perícias, Informações 

e Pesquisas do Estado do Rio Grande do Sul; Sra. Maria Aparecida Pimentel, Diretora 

do Instituto Estadual de Música e Diretora da Discoteca Pública Natho Henn; Sr. 

Aquiles Dal Molin Júnior, Presidente do Sinduscon-RS; Sr. Aaron Concha Vasquez 

Hengles, Coordenador da Universidade Estadual do Rio Grande do Sul; Sr. Ronaldo 

Sielichow, Presidente do Sistema de Crédito Cooperativo – Sicredi; Sr. Marcelo Rech, 

Vice-Presidente Editorial do Grupo RBS; Sr. Sidney Costa, Diretor Presidente do 

Correio do Povo; Sr. Orestes de Andrade Júnior, Presidente da Fundação Piratini; Sr. 

Raul Dias, representante da MBACOP Consultoria e Participações; Sr. Henry Starosta 

Chmelnitsky, Presidente do Sindicato de Hospedagem e Alimentação de Porto Alegre e 

Região - Sindha; Sr. Carlos Henrique Schmidt, Presidente do Sindicato de Hotéis de 

Porto Alegre; Sr. Luiz Carlos Bohn, Presidente do Sistema Fecomércio/RS; Sr. Moacyr 

Schukster, Presidente do Sindicato Intermunicipal das Empresas de Compra, Venda, 

Locação e Administração de Imóveis e dos Condomínios Residenciais e Comerciais no 

Rio Grande do Sul - Secovi/RS; Sr. Paulo Afonso Pereira, Presidente da Associação 

Comercial de Porto Alegre; Sr. Cláudio Pires, Presidente do Conselho Municipal de 

Proteção e Defesa do Consumidor - Condecon; Sra. Clarice Sohngen, Professora 

Decana associada da Escola de Direito da Pontifícia Universidade Católica do Rio 

Grande do Sul – PUC/RS; Sr. Solimar dos Santos Amaro, Assessor da Reitoria da 

Pontifícia Universidade Católica do Rio Grande Do Sul – PUC/RS; Sr. João Pierotto, 

Assessor Técnico do Sindicato das Empresas de Transportes de Carga e Logística no 

Estado do Rio Grande do Sul - Setcergs; Sr. Roberto Snel, Diretor de Turismo da 

Secretaria de Desenvolvimento Econômico de Porto Alegre - SMDE; Sr. Alessandro 

Vasconcelos Machado, Representante da Diretoria Executiva 

do Serviço Brasileiro de Apoio às Micro e Pequenas Empresas, Sebrae/RS; Sr. Luciano 

Côrrea, Diretor da Construtora CFL; Sra. Fernanda de Moura Gregory, Assessora 

Lesgislativa da AGF Advice; Sr. Carlos Alberto Graff, Presidente do Sindicato dos 

Estabelecimentos Funerários do Estado do Rio Grande do Sul; Sr. Valdir Gomes 

Machado, Vice Presidente do Sindicato dos Estabelecimentos Funerários do Estado do 

Rio Grande do Sul; Sr. Jair Farias Júnior, Jornalista do Sindicato dos Estabelecimentos 

Funerários do Estado do Rio Grande do Sul; Sr. Paulo Boanova, Diretor da Associação 

dos Dirigentes Cristãos de Empresa do Estado do Rio Grande do Sul; Sr. Rafael 

Sebben, Diretor Administrativo do Sindicato das Empresas de Informática do Estado do 

Rio Grande do Sul; Sra. Vera Schwartz e Sra. Sarah Gerber, tia do nosso Presidente 

eleito, representantes da Na'amat Pioneiras; Sra. Claudia de Souza Pereira Abreu, 

Presidente do Fórum dos Conselhos Regionais e Ordens das Profissões Regulamentadas 

do Estado do Rio Grande do Sul e Presidente do Conselho Regional de Administração 

do Rio Grande do Sul; Sra. Eliana Antônia Valente Silveira, representante do Conselho 

Regional de Engenharia e Agronomia do Rio Grande do Sul; Sra. Tatiana Elizabeth 

Michel Scalabrin, representante da Associação dos Juízes do Rio Grande Do Sul; Sr. 

José Ricardo Calza Caporal, Secretário-Geral da Associação Cristã de Moços do Rio 
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Grande Do Sul; Sr. Marcelo Feijó, Gerente Comercial do Dallasanta Empreendimentos 

e Incorporações Ltda; Sr. Fernando Schunk, Presidente da Aiamu; Sr. Márcio Lapchik 

Chanin, do programa Hora Israelita; Sra. Luciane Pereira, Diretora-Geral do Sindicato 

dos Municipários de Porto Alegre; Sra. Dora Piltcher, Presidente da Casa Mantenedora 

do Lar da Criança Anne Frank; Sr. Leandro Andreoli Balen, Secretário de Estado 

Adjunto da Secretaria de Modernização Administrativa dos Recursos Humanos; Sr. 

Pablo de Lannoy Sturmer, Secretário Municipal de Saúde Adjunto; Sr. Coronel Carlos 

Sinval Siqueira, representando o Comando Militar do Sul; Sr. Jorge Alberto Lopes 

Jardim, representante da AGERS; Sr. Elizandro Sabino, Secretário Municipal de 

Infraestrutura e Mobilidade Urbana; Sr. Enio Roberto Dias dos Reis, Presidente do 

Consórcio Via Leste; Sr. Ildo Mário Szinvelski, Diretor-Geral do Detran; Sr. João 

Antonio Dib, ex-Vereador desta Casa; Sr. Ramiro Rosário, Secretário Municipal de 

Serviços Urbanos; Sra. Louise Ronfaut Klein, representante do Presidente da França, 

Emmanuel Macron; Sr. Gildo Irineu Coifman, Presidente da B’nai B’rith Brasil; Sr. 

Presidente da Comisão Municipal de Empregos de Porto Alegre; Sr. Vitorino Balena, 

representante do Sindiótica de Porto Alegre; Sr. Renato Fantin Arioli, representante da 

Secretaria Municipal de Planejamento e Gestão; Sr. Luiz Felipe Ranzolin Irigaray, 

Presidente da Associação dos Moradores da Bela Vista, Mont’Serrat e Boa Vista; Sr. 

Coronel Marco Dangui Pinheiro, Presidente da Liga de Defesa Nacional; Sr. Gilmar 

Drago, Vice-Presidente do Sindegtur-RS; Sr. Paulo César Caminha de Azevedo, Vice-

Presidente da União Geral dos Trabalhadores/UGT; Sr. Artur Pereira Filho, Diretor da 

Fundação HPS; Sra. Cláudia Cristina Santos da Rocha, Adjunta da Segurança Pública.  

O Ver. Cassio Trogildo, Presidente da Câmara Municipal de Porto Alegre, 

está com a palavra. 

 

O SR. PRESIDENTE (Cassio Trogildo): Muito boa-tarde a todos e a 

todas! Declaro, neste momento, abertos os trabalhos da presente Sessão Especial 

destinada à posse da Mesa Diretora da Casa, da Comissão Representativa e das 

Comissões Permanentes. De pronto, declaro empossada a nova Mesa Diretora deste 

Legislativo: Presidente, Ver. Valter Nagelstein (Palmas.); 1ª Vice-Presidente, Ver.ª 

Mônica Leal (Palmas.); 1º Secretário, Ver. Clàudio Janta (Palmas.); 2º Secretário, Ver. 

Paulinho Motorista (Palmas.); 3º Secretário, Ver. José Freitas. (Palmas.) 

Convido o Sr. Luiz Afonso de Melo Peres, Diretor Legislativo, para 

proceder à leitura do Termo de Posse. 

 

O SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES: Termo de Posse de 

Presidente: “Aos três dias do mês de janeiro do ano de 2018, no Plenário Otávio Rocha 

da Câmara Municipal de Porto Alegre, o Ver. Valter Nagelstein foi empossado no cargo 

de Presidente durante a 1ª Sessão Especial da 2ª Sessão Legislativa Extraordinária da 

17ª Legislatura, tendo em vista a eleição realizada no dia 11 de dezembro de 2017, e, 

para constar, preencheu-se o presente Termo, que, lido e aceito, será assinado pelo 

Presidente empossado e pelas testemunhas”. 
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O SR. PRESIDENTE (Cassio Trogildo): Convido o Presidente, Ver. 

Valter Nagelstein, a assinar o Termo de Posse. 

 

(O Ver. Valter Nagelstein assina o Termo de Posse.) (Palmas.) 

 

O SR. PRESIDENTE (Cassio Trogildo): Agradeço a todos e, de imediato, 

passo a condução dos trabalhos ao novo Presidente da Câmara Municipal de Porto 

Alegre, Ver. Valter Nagelstein. 

 

O SR. PRESIDENTE (Valter Nagelstein): Muito boa-tarde, senhoras e 

senhores. Um feliz Ano Novo a todos. Passo, neste momento, a dar posse à Comissão 

Representativa, que atua neste mês de recesso, na Casa. Os Vereadores Adeli Sell, 

Clàudio Janta, Dr. Goulart, Felipe Camozzato, Idenir Cecchim, José Freitas, Luciano 

Marcantônio, Mônica Leal, Paulinho Motorista, Prof. Alex Fraga, Professor Wambert, 

Reginaldo Pujol, Ricardo Gomes, Rodrigo Maroni, Sofia Cavedon e este Vereador, 

Valter Nagelstein, compõem a Comissão Representativa, que declaro empossados no 

presente momento.  

Passo também a dar posse aos integrantes das Comissões Permanentes desta 

Casa. Comissão de Constituição e Justiça - CCJ: Vereadores Adeli Sell, Clàudio Janta, 

Dr. Thiago Duarte, Márcio Bins Ely, Mendes Ribeiro, Ricardo Gomes e Ver. Rodrigo 

Maroni; Comissão de Economia, Finanças, Orçamento e do Mercosul - CEFOR: 

Vereadores Felipe Camozzato, Idenir Cecchim e João Carlos Nedel; Comissão de 

Urbanização, Transporte e Habitação - CUTHAB: Vereadores Dr. Goulart, Fernanda 

Melchionna, Luciano Marcantônio, Paulinho Motorista e Professor Wambert; Comissão 

de Educação, Cultura, Esporte e Juventude - CECE: Vereadores Alvoni Medina, Cassiá 

Carpes, Reginaldo Pujol, Tarciso Flecha Negra e Sofia Cavedon; Comissão de Defesa 

do Consumidor, Direitos Humanos e Segurança Urbana - CEDECONDH: Vereadores 

João Bosco Vaz, Marcelo Sgarbossa, Mônica Leal, Comandante Nádia e Prof. Alex 

Fraga; Comissão de Saúde e Meio Ambiente - COSMAM: Vereadores André Carús, 

Cassio Trogildo, José Freitas e Paulo Brum.  

Passo, neste momento, a apregoar indicações de Lideranças dos partidos 

com assento nesta Casa. O Partido Trabalhista Brasileiro (PTB) indica: Líder, Ver. 

Cassio Trogildo; Vice-Líder, Ver. Paulo Brum; Vice-Líder, Ver. Dr. Goulart. O Partido 

dos Trabalhadores (PT) indica: Líder, Ver. Aldacir Oliboni; Vice-Líder, Ver. Adeli Sell; 

Vice-Líder, Ver.ª Sofia Cavedon. O Partido Socialismo e Liberdade (PSOL) indica: 

Líder, Ver.ª Fernanda Melchionna; Vice-Líder, Ver. Prof. Alex Fraga. O Bloco de 

Oposição indica: Líder, Ver. Marcelo Sgarbossa; Vice-Líder, Ver. Prof. Alex Fraga.  

Convido o ex-Presidente, Ver. Cassio Trogildo, para o pronunciamento do 

encerramento do seu mandato e saudação à nova Mesa Diretora. 

  

O SR. CASSIO TROGILDO: Mais uma vez, boa tarde a todos e a todas. 

Quero começar saudando o Sr. Presidente da Câmara Municipal, querido colega, Ver. 

Valter Nagelstein; Sr. Prefeito Municipal de Porto Alegre, Nelson Marchezan Júnior; 
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Sr. Secretário-Chefe da Casa Civil, Fábio Branco, neste ato representando o Sr. 

Governador do Estado do Rio Grande do Sul, José Ivo Sartori; Sr. Deputado Estadual 

Tiago Simon, neste ato representando a Presidência da Assembleia Legislativa do 

Estado do Rio Grande do Sul; Sr. Diretor do Foro da Comarca de Porto Alegre, Juiz de 

Direito, Dr. Amadeo Henrique Ramella Buttelli, neste ato representando o Poder 

Judiciário do Estado do Rio Grande do Sul; Sr. Subdefensor Público-Geral do Estado, 

Dr. Tiago Rodrigo dos Santos; Sr. Presidente do Tribunal de Contas do Estado do Rio 

Grande do Sul, Iradir Pietroski; Sr. Presidente do Tribunal Regional Federal da 4ª 

Região, Desembargador Federal Thompson Flores; Sra. Senadora da República Ana 

Amélia Lemos; Sr. Deputado Federal e ex-Prefeito de Porto Alegre José Fogaça; Sr. 

Presidente da OAB/RS, Ricardo Breier; todas as demais autoridades já nominadas; 

senhoras e senhores da imprensa, senhoras e senhores amigos e familiares do nosso 

Presidente eleito e dos demais membros desta Mesa Diretora.  

Presidente Valter Nagelstein, o discurso de quem sai deve ser breve, porque 

hoje é o dia de quem está tomando posse. Para mim, um dia de agradecimentos. 

Primeiramente, quero agradecer ao conjunto dos Vereadores desta Casa que me 

elegeram duas vezes Presidente deste Parlamento. Quero agradecer ao meu partido e à 

minha bancada: Vereadores Paulo Brum, Elizandro Sabino, Dr. Goulart, Luciano 

Marcantônio e Rafão Oliveira. Agradeço aos meus companheiros de Mesa Diretora dos 

dois anos em que fui Presidente: no ano de 2016, Guilherme Socias Villela, Carlos 

Comassetto, Paulo Brum, Delegado Cleiton, Mario Manfro e, no ano passado, a ti, 

Presidente Valter Nagelstein, que foi nosso Vice-Presidente, aos Vereadores Clàudio 

Janta, Mauro Pinheiro, João Carlos Nedel e Dr. Thiago. Agradeço aos Diretores desta 

Casa: nosso Diretor-Geral Breno, Diretor Administrativo Roberto Kraid, Diretor de 

Patrimônio e Finanças Luiz Berres, nosso Diretor Legislativo – nosso 37 da Casa – Luiz 

Afonso de Melo Peres e ao Sr. Felipe Chemale, nosso Coordenador-Geral de 

Comunicação. Quero agradecer a todos os servidores da Casa, que tocam o dia a dia do 

Parlamento; àqueles servidores de carreira, que constroem a história desta Casa, 

também àqueles servidores comissionados. Agradeço à equipe do meu Gabinete: 

Adriano Goulart, meu Chefe de Gabinete; Diego Almeida, Douglas Raí, Milton 

Furtado, Ana Mari, Letícia Cottens, Fátima Carapeços, Paula Scipione, João Neto, 

Adriana Correa, Jefferson Taday, Denise Pickler; Antonio Olímpio, o Toninho; Ronie 

Comes, o Paulista; Mariângela Lisboa. Quero agradecer à minha família, minha esposa 

Viviane, que está aqui presente, pela compreensão especial nesses dois anos de 

presidência. 

Por fim, eu te desejo, Presidente Valter e toda a Mesa Diretora, muito 

sucesso na missão de liderar nosso Parlamento, Casa que representa a totalidade do 

Município de Porto Alegre. Nenhum dever é mais importante do que a gratidão. Mais 

uma vez, muito, muito, muito obrigado. Um feliz Ano Novo para todos, que Deus os 

abençoe. (Palmas.) 
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O SR. PRESIDENTE (Valter Nagelstein): Senhores, passo a apregoar, 

também, o Termo de Indicação do Partido Progressista: Líder, Ver. Ricardo Gomes; 

Vice-Líder, Ver. João Carlos Nedel.  

O Sr. Prefeito Municipal de Porto Alegre, Nelson Marchezan Júnior, está 

com a palavra. 

 

O SR. NELSON MARCHEZAN JÚNIOR: Boa tarde, senhoras e 

senhores. É um prazer estar aqui na data de hoje. Quero agradecer a oportunidade de 

dirigir a palavra ao Vereador Cassio, ao Vereador Valter e aos demais Vereadores, a 

todos os seus convidados neste momento de troca de presidência desta Câmara. Saúdo o 

Ver. Cassio Trogildo; Ver. Valter Nagelstein; Sr. Fábio Branco, representando o 

Governador do Estado do Rio Grande do Sul, Sr. Ivo Sartori; uma saudação muito 

especial ao Deputado Estadual Tiago Simon; à Senadora da República Ana Amélia 

Lemos; ao representante do Poder Judiciário, Dr. Amadeo; ao Subdefensor Procurador-

Geral do Estado, Dr. Tiago Rodrigo dos Santos; ao Presidente do Tribunal de Contas, 

Conselheiro Iradir – boa sorte, sucesso também na sua Presidência, recém-assumida; ao 

Desembargador Thompson Flores, Presidente do Tribunal Regional Federal, que tive a 

grata satisfação de conhecer pessoalmente e conversar nos últimos dias; ao Presidente 

da OAB, meu amigo Dr. Ricardo Breier. Saúdo toda a Mesa Diretora que assume com o 

Presidente Valter – Ver.ª Mônica Leal, Ver. Mauro Pinheiro, Ver. Clàudio Janta, Ver. 

Paulinho Motorista, Ver. José Freitas –, todos os Presidentes e integrantes das 

Comissões que também assumem hoje; meu Vice-Prefeito, Gustavo Paim, e, na sua 

pessoa, saúdo todo o secretariado que se faz presente aqui nesta bela cerimônia.  

Agradeço pelo ano de 2017, quero agradecer publicamente aos integrantes 

do Governo Municipal e aos Vereadores também por nós, apesar de todas as 

dificuldades conhecidas dos porto-alegrenses, sermos entre todas a Capitais, pela 

análise do G1, a Prefeitura que mais entregou seus compromissos de campanha este 

ano, 75%. Muito obrigado à nossa equipe, que superou todas as dificuldades possíveis.  

Quero fazer uma saudação às entidades aqui presentes – perdão se eu 

esquecer de alguma. Eu preciso fazer uma saudação ao Henry, do Sindha; ao Aquiles, 

do Sinduscon; ao Chamun, do Sescon; ao Bohn, da Fecomércio; ao Zalmir, da 

Federação Israelita; a todas as outras entidades representantes de organizações não 

governamentais que aqui se fazem presentes e tão importantes. Percebemos nós, ao 

longo desta década, desses últimos dez, quinze anos de Brasil, o quanto a sociedade 

civil organizada é importante para monitorar o setor e a máquina pública. Quero saudar 

os Presidentes de partido: meu amigo por hereditariedade, Celso Bernardi, Everton 

Braz, Ver. Kevin Krieger, Antenor Ferrari e todos os demais Presidentes municipais e 

estaduais que eventualmente não estejam aqui na nossa referência.  

Eu talvez não consiga atingir os mesmos objetivos que o ex-Presidente Ver. 

Cassio Trogildo, mas tentarei também ser breve, pois nós estamos aqui efetivamente 

para prestigiar, para escutar o Presidente deste ano, o novo Presidente desta Câmara 

Municipal, mas eu quero também reiterar os agradecimentos à minha equipe. Aproveito 

a oportunidade, muito especificamente aqui na Câmara de Vereadores, para agradecer 
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ao Líder do Governo, Ver. Moisés Barboza; ao Vice-Líder, Ver. Luciano Marcantônio, 

e ao nosso líder desse grupo, Ver. Mauro Pinheiro. Agradeço a vocês três e a todos os 

Vereadores que trabalharam aqui para que a gente pudesse ter sucesso nos pleitos, nos 

projetos, nas sugestões que o Executivo mandou para cá. Tenham e saibam que terão a 

minha permanente gratidão por esse apoio, por essa convicção, por essa construção em 

benefício da cidade de Porto Alegre.  

Eu também não poderia deixar de fazer uma referência ao Vereador e então 

Presidente Cassio Trogildo pela parceria, pelos ensinamentos, pela retidão, pela 

cordialidade, pela forma republicana que teve no trato com o Poder Executivo 

Municipal durante esse ano de grandes dificuldades para ambos os Poderes, mas 

principalmente para os porto-alegrenses. Muito obrigado, Cassio, por esses 

ensinamentos, por essa parceria, principalmente por manter as relações institucionais, 

mesmo que, muitas vezes, fora de horários tradicionais, para que a gente pudesse 

avançar no interesse público da nossa Cidade.  

Quero agradecer ainda a todos aqueles que nos ajudaram a enfrentar talvez 

uma das situações mais difíceis da história recente da nossa Cidade. As dificuldades não 

param, talvez até aumentem em 2018 – todos nós sabemos que as dificuldades foram e 

são reais, gigantescas. Todos nós sabemos que, ao longo dos últimos anos, Porto Alegre 

realizou investimentos quase que somente com recursos de financiamento. Todos nós 

sabemos que neste ano que entra, 2018, atingiremos o limite da Lei de 

Responsabilidade Fiscal, seremos impossibilitados de tomar financiamentos; 

antecipadamente a isso, a Secretaria do Tesouro Nacional, na semana passada, baixou o 

rating da cidade de Porto Alegre, da capital do Estado do Rio Grande do Sul, de “b” 

para “c”, com análise referente às contas e à gestão de 2016. Portanto Porto Alegre, 

atualmente, está proibida de tomar qualquer financiamento internacional. Isso afeta, de 

imediato, dois financiamentos encaminhados: especialmente para uma área que eu 

tenho certeza que é de grande importância para todos, que são 80 milhões de dólares 

para a área da educação, e uma área que eu sei que também é de grande importância 

para todos aqui, são 100 milhões de dólares, especialmente para o Ver. Valter, que são 

para os projetos do 4º Distrito da nossa Cidade. As dificuldades, então, serão ainda 

maiores no ano de 2018 do que foram em 2017. Não resta nada mais a nós do que a 

coragem de fazer mudanças.  

Nós, apesar disso, Presidente Valter, conseguimos aumentar o tempo dos 

professores municipais com os alunos – Presidente Iradir, o Tribunal tem um excelente 

trabalho nisso – em 30% neste ano. Conseguimos aumentar, com todas as dificuldades, 

em 900 vagas para o ensino infantil e temos a previsão de aumentos, neste ano, de mais 

de mil vagas no ensino infantil da Cidade, com todas essas dificuldades. Conseguimos 

avançar com 20 mil atendimentos, das seis às dez, tendo espaço a instituições 

internacionais de saúde no que se refere ao atendimento fora do horário comercial, 

como alternativa para melhor atender as cidades e os munícipes. Em saúde pública, no 

mundo inteiro, Porto Alegre deu caminho e virou referência. Apesar de todas as 

dificuldades, conseguimos implantar a tecnologia prometida, foi no Telessaúde, e 

avançamos, já acabando com as filas em algumas áreas de especializações. 
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Como eu disse, a Cidade que todos nós queremos, que todos nós 

discursamos, que todos nós idealizamos – tenho certeza de que todos nós idealizamos – 

ainda está por vir. Para isso, é preciso, no mínimo, que a sociedade civil esteja junta, 

que o Executivo e o Legislativo consigam fazer as mudanças estruturais, que são as 

mesmas – as mesmas –mudanças estruturais, Prefeito Fogaça, que o senhor iniciou na 

sua gestão; que o Governo Sartori está tentando; que o Presidente Temer está tentando; 

que a Presidente Dilma tentou, que o Presidente Lula iniciou – reformas. Nós não temos 

mais alternativas. Não há mais espaço para inovação que não as reformas estruturantes. 

E, para isso, é importante sim, Senadora Ana Amélia, Parlamento Federal, importante 

sim, Parlamento Estadual, e, sem dúvida nenhuma, nesta Capital, onde estamos em um 

momento gigantesco de dificuldades, com 44% ainda de esgoto não tratado, precisamos 

de reformas gigantescas nas estruturas jurídicas da Cidade. Por isso, nós precisamos que 

os nossos debates sejam do tamanho, da estatura que a Capital do Estado do Rio Grande 

do Sul tem. Tenho certeza de que poderemos construir, Presidente Valter e todos os 

Vereadores, um 2018 muito melhor do que 2017, se nós fizermos as reformas 

necessárias. Não haverá melhora na Cidade sem reformas. E é nesse sentido que eu 

peço a ajuda de cada um dos Vereadores, de cada um dos líderes da sociedade civil, de 

cada um dos presidentes partidários municipais e estaduais, e de cada um dos 1,5 

milhão de habitantes, mas principalmente daqueles que ocupam cargos de 

responsabilidade pelo nosso futuro. Eu peço ajuda, e ela não é pessoal, porque daqui a 

três anos eu não estarei mais aqui, e todas as reformas terão os seus maiores benefícios 

nos próximos governos. Essa ajuda não é ao Marchezan, essa ajuda não é a este 

Prefeito, essa ajuda é aos cidadãos de Porto Alegre, principalmente aos mais humildes. 

E tenho certeza, Presidente Valter, de que, depois de ocupar, durante o Governo 

Fortunati, uma secretaria, e, antes, no Governo Fogaça; de ter sido Líder de Governo 

nesta Casa, estar no seu terceiro mandato com a maior votação agora da sua Bancada, 

eu tenho certeza de que a sua maturidade poderá elevar ainda mais os debates ao 

tamanho que a nossa Cidade merece. Portanto eu lhe desejo todo o sucesso nessa etapa 

da sua carreira, todo o sucesso a todos os Vereadores, e que, em 2018, possamos 

reformar e construir ainda mais. Muito obrigado. (Palmas.) 

 

O SR. PRESIDENTE (Valter Nagelstein):. Apregoo Requerimento, de 

autoria da Bancada do PSD, que indica como seu Líder o Ver. Tarciso Flecha Negra. 

Neste momento convido a minha colega, Ver.ª Mônica Leal, 1ª Vice-

Presidente desta Casa, para assumir os trabalhos da presente Sessão. 

 

(A Ver.ª Mônica Leal assume a presidência dos trabalhos.) 

 

A SRA. PRESIDENTE (Mônica Leal): O Ver. Valter Nagelstein, 

Presidente desta Câmara de Vereadores, está com a palavra. 

 

O SR. VALTER NAGELSTEIN: Sr. Prefeito Municipal, Nelson 

Marchezan Júnior; Sr. Chefe da Casa Civil, Fábio Branco – tenho grandes memórias da 
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Casa Civil do tempo em que meu pai foi Chefe da Casa Civil, com muito orgulho –, que 

neste ato representa o Deputado Fábio Branco o Governador do Estado do Rio Grande 

do Sul, José Ivo Sartori; meu amigo querido, Deputado Estadual Tiago Simon – que traz 

no seu nome uma herança fantástica e maravilhosa do nosso líder maior, Senador Pedro 

Simon –, que neste ato representa a Assembleia Legislativa do Estado do Rio Grande do 

Sul; meu caro amigo Dr. Amadeo Henrique Ramella Buttelli, Diretor do Foro da 

Comarca de Porto Alegre – que quando em vez é desaguador natural de algumas 

refregas que acontecem neste Parlamento, afinal de contas, aqui é uma Casa de fricção 

também e acaba desaguando alguma coisa lá no foro –, seja muito bem-vindo sempre a 

nossa Casa; meu caro Subdefensor Público-Geral do Estado, Dr. Tiago Rodrigo dos 

Santos, também muito bem-vindo; meu caro Presidente do Tribunal de Contas do 

Estado do Rio Grande do Sul – TCE-RS, ex-Deputado Iradir Pietroski, é uma honra 

recebê-lo, tão importante que é a relação desta Casa com o TCE-RS, e eu certamente 

em breve vou não só visitá-lo como vou visitar o nosso representante do Parquet, lá no 

Tribunal de Contas, para ajustarmos bem as questões; meu caro Desembargador 

Thompson Flores, querido amigo, é uma honra tê-lo aqui, V. Exa. que está à frente de 

um dos momentos mais importantes da história política brasileira – que o nosso 

Tribunal tenha luzes suficientes, as mesmas que eu rogo para esta Casa, para que nós 

possamos encontrar na senda da Justiça o melhor caminho que o nosso Brasil precisa. 

Meu amigo, líder, de quem fui Líder nesta Câmara, ex-Prefeito de Porto 

Alegre, ex-Senador da República, atualmente, nosso Deputado Federal José Fogaça; 

muito obrigado, Fogaça, pela tua presença, pelo teu exemplo inspirador. Meu caro 

Presidente da OAB, Presidente da minha entidade; Dr. Ricardo Breyer, na pessoa dele, 

quero cumprimentar todos os colegas advogados, vejo vários aqui da nossa 

Procuradoria-Geral do Município, inclusive.  

Eu vou cometer um pecado que, segundo nosso querido Alceu Collares, 

meus colegas de Bancada, é um dos maiores que um político pode cometer, o nosso 

Rigotto também faz a mesma coisa. Collares diz que não há som mais bonito para um 

ser humano do que o som do seu próprio nome. E dizendo isso, é óbvio que eu gostaria 

de poder saudar cada um dos que estão aqui e dos que eu vejo, são tantos. Mas 

exatamente por serem tantos e por me deixarem tão feliz, é que trouxeram várias listas 

aqui e vou pedir mil desculpas, quero saudar os representantes de entidades sindicais, 

entidades de classe, associações das nossas três Forças que estão aqui: da Marinha, do 

Exército, da Aeronáutica, da nossa Brigada Militar, enfim, a todos. 

Meu caro ex-Prefeito de Porto Alegre João Antonio Dib, que aqui está; ex-

colega, Vereador, Prefeito de Santo Antônio da Patrulha, que aqui vejo; nosso ex-

Prefeito de Passo Fundo, Deputado Carrion; e a minha Senadora, que outro dia eu 

estava lá e vou repetir, Senadora Ana Amélia Lemos, eu não entendo ainda por que no 

concerto dos nomes que têm se falado para a Presidência da República não tenha sido 

trazido à baila, o que seria com extrema justiça, o seu nome. (Palmas.) A senhora tem, 

de forma ímpar, dignificado a política brasileira, eu participei de algumas audiências 

públicas que a senhora promoveu no Senado da República, e quero lhe dizer, como 
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gaúcho, tenho orgulho dos nossos Senadores e tenho muito orgulho da sua atuação no 

Senado da República. Muito obrigado pela sua presença. 

Mas dizia aqui, gostaria de poder, meus Deputados, saudar um a um aqui, e 

peço desculpas se não faço isso pessoalmente, mas vou tentar ir cumprindo isso aqui no 

curso desta minha fala. 

Senhoras e senhores, primeiro, eu quero cumprimentar e agradecer o Ver. 

Cassio Trogildo pelo trabalho que fez, pela liderança que soube desempenhar ao longo 

desses 24 meses, desses 2 anos que nos conduziu aqui na Presidência. Tenha certeza, 

Presidente Cassio, de que fica comigo uma responsabilidade muito grande de dar 

continuidade a esse seu exemplo de temperança, de diálogo e de harmonização dos 36 

Vereadores, que são 36 Líderes, obviamente, cada um deles, representantes que são dos 

diversos segmentos da Cidade.  

Senhoras e senhores, que tempos difíceis vivemos nós no nosso País. “Para 

que o mal prospere basta que os bons não façam nada”, dizia Edmund Burk. Aqui 

chegamos. Eu lembro do meu velho, que sempre trazia um poema de Thiago de Mello: 

“Eu não vim aqui para falar de mim, eu vim aqui para falar das coisas”. Mas será que, 

no falar das coisas, não haverá um falar de mim? Então, me perdoem, é um momento 

importante da minha vida, espero que todos compreendam, é óbvio que tenho que trazer 

algumas pinceladas de questões pessoais. 

Este momento me remonta aos meus seis anos – está aqui o meu pequeno de 

seis anos –, está aqui minha mãe a dar esse testemunho. Naquela ocasião, pela mão do 

meu pai, fui apresentado à política. É a primeira memória que tenho dessa atividade, 

que sei que deve ser exercida com nobreza de espírito. Era um comício do MDB, em 

Dom Pedrito, e lá tínhamos ido, desde Bagé, para acompanhar alguém que, por muitos 

anos, foi nosso amigo, da minha família, o Senador Paulo Brossard. Depois, veio a 

redemocratização e as andanças, também com o meu querido velho Mathias Nagelstein, 

pela região da campanha e pelo Rio Grande do Sul afora. O retorno do Dr. Brizola e a 

cisão que separou antigos companheiros em duas vertentes.  

Eu vim para Porto Alegre em 1984, e, aqui chegando, efervescia o cenário 

político: a campanha das Diretas Já. Novamente impresso na retina e gravado na 

memória este outro momento ímpar da vida cívica brasileira, aquele comício em frente 

ao Paço Municipal. Lá estava eu, aos 14 anos, ouvindo o Senador Pedro Simon, Ulysses 

Guimarães, Teotônio Vilela, Covas, Brizola, Tancredo. Hoje, quando vejo o descrédito 

da política, o asco que nos sobe a boca frente a tanta bandalheira, chego por instantes a 

me questionar da validade de toda aquela luta de tanta gente boa. Como está 

enxovalhada essa linda palavra que se chama democracia, que vem carregada com 

tantos sonhos de justiça, como muitos amoldaram ela às suas conveniências, aos seus 

interesses e às suas clientelas. As minhas dúvidas nada mais são do que uma breve 

hesitação. E qual homem não as têm? Quem não possui dúvidas?  

Como resposta, novamente, me surge no horizonte, cimentada nas minhas 

convicções, a importância do resgate da política como único meio de construção de uma 

sociedade desenvolvida, assentada nos pilares da ordem, conjugada com a liberdade, 

edificada através do único caminho possível: o trabalho. Essa mesma dúvida sei que 
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assola a cada cidadão porto-alegrense, brasileiro, gaúcho, especialmente neste momento 

histórico de degradação moral. Mas precisamos resgatar; vamos resgatar o eco das 

coxilhas rio-grandenses em tempos heroicos, que soube irresignar-se. Cada um é 

protagonista dessa mudança. A mudança é uma janela que se abre de dentro para fora e, 

se queremos mudar, se precisamos mudar, que 2018 seja, para todos nós, o ano dessa 

mudança! É verdade que contra nós se levantam inimigos formidáveis e a descrença 

talvez seja o maior dos desafios. Mas como disse o nosso Mario Quintana: “Se as coisas 

são inatingíveis, ora, não é motivo para não querê-las. Que tristes os caminhos se não 

for a presença distante das estrelas.” 

Hoje, Ver.ª Mônica Leal, meus colegas Vereadores, cá estou eu assumindo, 

em primeiro lugar, pelo sagrado voto popular, logo a seguir, pela generosidade dos 

meus Pares, os 35 Vereadores, pelo apoio dos meus colegas de Bancada do PMDB – 

Ver. Idenir Cecchim, Ver.ª Comandante Nádia, Ver. André Carús, Ver. Mendes Ribeiro 

–, a posição mais alta do Parlamento da Cidade que escolhi para fazer a minha vida, 

acalentar meus sonhos, criar meus filhos, a minha Cidade. Meus caros Secretários 

Municipais, tantos que aqui vejo e a quem agradeço, vive em mim ainda a mesma alma 

do mesmo menino de Bagé, do jovem adolescente das Diretas, do cara pintada, mas o 

ritmo da vida é inexorável e também a mim já chega o tempo, Dep. Fogaça, em que já 

branqueiam os cabelos. A maturidade me faz ver que sigo o inexorável destino plantado 

em mim, lá atrás, por aquelas circunstâncias passadas, aquela semente de querer ver o 

mundo mais justo. E tenho orgulho, sem pretensão alguma de dizer que tenho orgulho 

do homem que me tornei, do pai que sou, do filho que sou e do cidadão que busco ser. 

Hoje, 3 de janeiro de 2018, assumo um dos principais desafios da minha 

vida pública. Recebo esta responsabilidade com o compromisso de: inovar, fiscalizar, 

dialogar, Prefeito, e agir para ajudar o Executivo e ajudar a Cidade. Tudo o que for 

possível fazer para ajudar a resgatar a Porto Alegre de outrora, uma Capital que seja o 

símbolo e o orgulho de cada gaúcho, onde nossa gente se reconheça um povo feliz. 

Seguirei trabalhando incansavelmente, para que a cada instante eu lembre a mim 

mesmo o sentido da minha caminhada, que ela se remete àqueles que me confiaram 

seus votos, porque quando me confiaram seus votos, a mim também me confiaram as 

suas esperanças. Aqui vejo lideranças religiosas e tantos amigos da comunidade israelita 

e de tantas outras comunidades às quais eu bati na porta, busquei apoio, encontrei apoio 

e me sinto na obrigação de retribuir com dignidade, trabalho e afinco esses apoios que 

recebi, Silvana. Mas resgatar a Porto Alegre de outrora, a Rua da Praia, linda e animada, 

as fontes que a Cidade já teve, os parques, os monumentos íntegros, a sua orla, o seu 

Cais, é também pensar em atrelar essa tradição de ontem, que de certa forma, ao longo 

dos tempos, não por força de um governo ou de outro, mas sim dos tempos foi sendo 

negligenciada aos novos tempos, à modernidade, à 4ª Revolução Industrial. É 

necessário nos ligarmos com outras cidades e países, hoje, exemplos bem-sucedidos de 

desenvolvimento, que facilitaram a vida das pessoas ao renovar sua convivência com os 

espaços urbanos, agilizam os serviços públicos, e que dessa foram dão qualidade de 

vida aos seus moradores. Precisamos nos reinventar, reinventar a prestação de serviço 

público também, retomar uma cidade policêntrica, com comércio de bairro seguro. Uma 
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cidade que hoje não tem placas de sinalização, com pouco mobiliário urbano, com 

paradas de ônibus precárias, com problemas de acessibilidade, com buracos, mato, 

esgoto, falta de água, manutenção viária, que muitas vezes é deficitária, com 

insegurança, com falta de creches, com falta de política de planejamento familiar, com 

calçadas desniveladas, com obras públicas mal planejadas, com déficits de saúde, com 

falta de uma política habitacional sustentável, com pichação, com focos de lixo, com 

ônibus como única opção de transporte público, não é uma cidade que faça bem ao seu 

morador, mas também não sejamos maniqueístas, não é uma Cidade que é fruto 

somente de um governo, é fruto de tempos, infelizmente, que precisamos resgatar e 

desta nova forma que precisamos inaugurar de fazer política. Com a perseverança de 

uma cerzideira, o Vereador deve, a cada dia, operar para restaurar ao cidadão aquilo que 

é direito dele: uma Cidade boa de se viver. Não defendo a ausência do Estado e não 

defendo o gigantismo estatal. Montesquieu disse, certa vez, que não se pode tirar das 

necessidades reais das pessoas para alimentar as necessidades imaginárias do Estado. 

Defendo a preservação de valores que insculpiram o edifício das civilizações. É preciso 

conservar esses valores e respeitar as escolhas individuais. Nesta frase, resumo o meu 

pensamento, a minha ideologia, que não está agarrada nem saudosa do passado, como 

caracteriza um pensamento reacionário, nem deseja fazer terra arrasada com a história e 

romper com esse mesmo passado, como fazem os revolucionários. Acredito num Estado 

que tem um papel de controle de excessos, de regulação e de indução ao 

desenvolvimento do privado. Acredito não no Estado provedor, que tudo dá, mas no 

Estado que dê aquilo que é fundamental ao contribuinte: bons serviços, educação, 

segurança, saúde e justiça. O Estado deve ser o mais enxuto possível, mas não fraco 

para que não possa defender a lei e a ordem das tentações, ou do arbítrio ou da anarquia. 

Nesse contexto, o Parlamento não pode ficar parado assistindo à política se degradar, ou 

pior, sendo o protagonista da degradação. Aldous Huxley disse que "experiência não é o 

que acontece com um homem; é o que um homem faz com o que lhe acontece". Do 

alforje da minha existência trago a certeza de que, das experiências que tive, me 

preparei neste momento, juntamente com meus 35 colegas, para fazer o que deve ser 

feito. Do Urbanismo, onde fizemos acontecer o licenciamento eletrônico, trago a certeza 

da necessidade de agilização e desburocratização dessa área que tem o potencial de ser a 

grande fonte geradora de riqueza do Município. Lá promovemos a revisão da legislação 

de licenciamento, a reestruturação do Planejamento Urbano, a criação do Grupo de 

Trabalho do Plano Diretor dos Espaços Urbanos e a histórica recriação da Zona Rural 

de Porto Alegre, e o MasterPlan, Sr. Prefeito, do 4º Distrito, que desejo ver aprovado 

ainda este ano aqui na Câmara de Vereadores. 

Como Secretário Municipal da Produção, Indústria e Comércio (SMIC), 

meu caro Bertacco, que aqui vejo, estimulei o desenvolvimento da indústria, do 

comércio e da agricultura, criando programas de apoio ao micro e pequeno 

empreendedor (como o Programa Municipal de Microcrédito e a Linha da Pequena 

Empresa) e a Lei Geral da Microempresa em Porto Alegre. Por essas e outras ações, 

recebi, com muita honra, do Sebrae, o prêmio Prefeito Empreendedor (como o 

Programa Municipal de Microcrédito e a Linha da Pequena Empresa) e a Lei Geral da 
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Microempresa em Porto Alegre. Por essas e outras ações, recebi, com muita honra, do 

Sebrae, o prêmio Prefeito Empreendedor do Sebrae. Trabalhei na qualificação dos 

trabalhadores através do SINE municipal, instituí o Fumo Zero, Ver. Nedel, lei da sua 

autoria, que baniu o consumo de cigarros e assemelhados em locais fechados, consolidei 

o camelódromo e desenvolvemos várias ações de repressão a pequenos delitos em 

operações em conjunto com a Brigada Militar, várias operações de repressão, 

combatendo o furto e comércio de joias no Centro Histórico, pirataria, prostituição 

infantil e a perturbação da ordem pública (Operação Sossego). Na área agrícola, 

fizemos o SIM Vegetal, ajudamos na merenda de nossas crianças de Porto Alegre da 

rede pública municipal; quando, em parceria com nosso piscicultores, colocamos na 

merende escolar da Cidade o bolinho de peixe produzido por piscicultores de Porto 

Alegre no cardápio das escolas municipais. Cuidamos do Mercado Público, reformamos 

os banheiros, as câmaras frias, instalamos sinalização bilíngue, os bicicletários e salas 

de resíduos, promovendo a renovação daquele tradicional espaço. 

Fui Líder do Governo Fogaça nesta Casa, Presidente da Comissão de 

Constituição e Justiça (CCJ) e, por duas vezes, Presidente da Comissão de Economia, 

Finanças, Orçamento e do Mercosul (CEFOR), além de ter comandado, meu caro 

Presidente Ferrari, o PMDB de Porto Alegre em dois mandatos consecutivos. Minha 

trajetória política iniciou em 2000, aos 30 anos, é tarde, é verdade, tendo sido 

Secretário, do meu querido Governador Germano Rigotto, do Conselho de 

Desenvolvimento dos Estados do Sul (CODESUL) e Diretor do atual Badesul, minha 

querida Denise, onde fomos colegas. 

Na presidência da Câmara de Porto Alegre, meus caros Vereadores, 

pretendo dar continuidade à austeridade que vem sendo a marca de muitas gestões. 

Pretendo ampliar o diálogo com a Cidade e manter este parlamento como santuário da 

cidadania, aberto a todas as manifestações, dentro da ordem posta, é claro. 

Enfim, hoje, aos 47 anos, meu caro Eurico, que aqui vejo, já vivi tempo 

suficiente para saber que toda a glória é passageira, para recolher os ensinamentos de 

Eclesiastes de que tudo e vaidade, ou mesmo as lições de quem eu não concordo, como 

Marx, de que tudo o que é solido se desmancha no ar. 

No caos e na ordem, nas pseudoverdades tão efêmeras quanto um nome 

escrito na areia, e perenes, meus caros amigos, eu sei que só existem os gestos de 

bondade, o respeito aos outros e à vida e o amor a tudo o que Deus fez. (Palmas.) 

Não sucumbirei ao pessimismo, assim como ao radicalismo de alguns, à 

antipolitica, às demonizações, aos maniqueísmos, ou às fúrias levianas das redes 

sociais. 

Somos 36 Vereadores na Câmara Municipal de Porto Alegre, juntos, 

representamos os mais diversos segmentos da nossa sociedade. 

Sei que o Prefeito Nelson Marquezan Júnior e seu Governo desejam 

promover mudanças necessárias na cidade de Porto Alegre. Acredito na prerrogativa do 

Governo eleito em apresentar à Câmara de Vereadores os seus projetos; mas sei 

também que, numa relação republicana, o que se deve perseguir é a sinergia entre os 

Poderes, não o enfrentamento, e que o Parlamento não só pode como deve modular as 
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iniciativas do Executivo naquilo que lhe couber. Aliás, parlamentarismo é um tema que 

eu defendo e em que acredito que seja um tema para o Brasil em 2018. 

Por fim – já me estendi demais e peço desculpa –, quero agradecer. 

Agradeço aos meus colaboradores, que vêm comigo, a maior parte deles, desde o início 

da minha caminhada; aos meus eleitores, pessoas que confiaram e continuam confiando; 

à minha família. Agradeço à minha mãe, que está aqui, e ao meu pai, que, infelizmente, 

nao está mais, pelos valores que me imprimiram e que eu busco repassar aos meus 

filhos; aos meus irmãos; à minha companheira Andrea, amorosa, serena, doce, que deu 

a luz, a sabedoria e o Amor,: a Luiza, a Sophia e o Mathias. 

Miguel de Cervantes dizia: (Lê.): “Sonhar o sonho impossível, sofrer a 

angústia implacável, pisar onde os bravos não ousam, reparar o mal irreparável, 

enfrentar o inimigo invencível, tentar quando todas as forças se esvaem, alcançar a 

estrela inatingível: essa é a minha busca”. Muito obrigado. (Palmas.) 

 

(Não revisado pelo orador.) 

 

A SRA. PRESIDENTE (Mônica Leal): Convido o Sr. Presidente, o Ver. 

Valter Nagelstein, para assumir a Presidência dos trabalhos da Sessão de cerimônia da 

nova Mesa Diretora desta Casa. 

 

O SR. PRESIDENTE (Valter Nagelstein): Senhoras e senhores, apregoo 

Requerimento da Bancada do PDT que indica como Líder o Ver. Márcio Bins Ely, 

como Vice-Líder o Ver. Mauro Zacher; da Bancada do PROS, indica como líder o 

Professor Wambert, e da Bancada do meu Partido, o PMDB, que indica o Ver. Idenir 

Cecchim, como nosso Líder, o Ver. Mendes Ribeiro, e o Ver. André Carús, ambos 

como Vice-Líderes.  

Srs. Vereadores, quero – quebrando o protocolo - registrar aqui que tem um 

amigo que era nosso companheiro, que tem 95 anos, o Dornelles, que lutou na Guerra 

Civil Espanhola, que era nosso irmão, amigo, parceiro, pai, conselheiro, tudo, no 

Partido, no PMDB, tinha grandes dificuldades de locomoção, e que hoje veio aqui para 

engrandecer esse momento. Acho que, com 95 anos, a pessoa ainda não abrir mão das 

suas esperanças, dos seus sonhos, obrigado. (Palmas.) 

Quero, imediatamente, convocar os Srs. Vereadores para a primeira Sessão 

Ordinária, da segunda Sessão Legislativa Ordinária, de 1º de fevereiro de 2018, no 

horário regimental. 

 

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (José Luís Espíndola Lopes): Sr. 

Presidente, registramos as presenças do Rabino Mendel Liberow, da Beit Lubavitch; Sr. 

Nelson Gomes Bertoldo, Presidente da ASSEP; Sr. Ademir Baretta, Diretor-geral da 

Casa Civil do Governo do Rio Grande do Sul; Sr. Alcides Debus, Presidente do CDL; 

Sr. Secretário Municipal da Cultura, Adjunto, Leonardo Maricato; Sr. Renan da Silva 

Aguiar, diretor-geral do Previmpa; Sr. Leonardo Schreiner, Presidente do 

Sindiatacadista de Louças; Sra. Lourdinha Lopes, líder comunitária do Jardim Botânico 
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e Petrópolis; Sr. Carlos Lammel, Presidente do Sindimóveis; Sr. Vagner Paulo, 

Presidente da UNE/RS; o Sr. Roberto Augusto Niederauer, Presidente do Conselho dos 

Rodoviários do Estado; Dr. Jorge Luiz Eltz de Souza, Diretor do Simers; Sr. Leandro 

Lemes, Secretário do Desenvolvimento Econômico; Sr. Jorge Romeu Fonseca da Silva, 

Presidente do Partido Verde de Alvorada; Sr. Dionisio Gause Junior, Presidente do 

Conselho Municipal de Justiça e Segurança de Porto Alegre; Sr. Paulo Sérgio Pinto, 

Vice-Presidente da Rede Pampa de Comunicações; Sr. Mateus Viegas Schonhofen, 1º 

Secretário do PMDB de Porto Alegre e do Vice-Prefeito, Gustavo Paim. Convidamos a 

todos os presentes a cantarem o Hino Rio-grandense.  

 

(Procede-se à execução do Hino Rio-Grandense.) 

 

O SR. PRESIDENTE (Valter Nagelstein): Senhoras e senhores, agradeço 

a presença de todos, que Deus nos acompanhe, e convoco os membros das Comissões 

Permanentes imediatamente para a eleição dos Presidentes e Vice-Presidentes. Muito 

obrigado. 

 

(Encerra-se a Sessão às 16h39min.) 

 

* * * * * 

 

 

 

 

 


